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Situation initiale et position du problème


La situation du marché des fruits et légumes a été caractérisée ces dernières années par les points suivants :


la plaine du Rhin est prédestinée à le production de fruits et légumes grâce à son climat favorable


suite à la compétition internationale sans cesse renforcée dans le secteur des produits frais, il faut constater une baisse continue des prix pour les cultures spéciales régionales conventionnelles ou conduites en production intégrée, et la rentabilité des productions de fruits et de légumes n’est plus guère possible


suite à la concentration des négociants, la rentabilité des alternatives de valorisation des surfaces à l’agriculture conventionnelle (céréales et maïs) est toujours plus menacée dans le Rhin supérieur.


l’agriculture biologique a livré ces dernières années des quantités excédentaires de céréales, de viande et de lait, mais des quantités insuffisantes de fruits et légumes


dans le domaine des produits bio, il y a une forte demande en fruits et légumes par les consom-mateurs (largement au dessus de la moyenne enregistrée pour les autres gammes de produits)


Si le besoin en fruits et légumes bio est encore couvert sur les marchés par les disponibilités actuelles, les petits commerces de produits biologiques ainsi que les grands distributeurs intéressés manquent de marchandises de provenance régionale, ce qui suite à la demande croissante conduit à des besoins toujours plus élevés en importations, alors que dans le même temps, des surfaces de production conventionnelle de légumes sont abandonnées en nombre toujours plus grand.  


En raison de la demande toujours plus grande en fruits et légumes biologiques des petits commerces alimentaires en Allemagne, il y a en Bade Wurtemberg chez le plus gros groupement de producteurs en fruits et légumes des réflexions au sujet de la création d’une gamme bio séparée.








Connaissances préalables et travaux disponibles sur le thème


les relations entre l’offre et la demande en Rhin supérieur sont connues grâce aux études entreprises dans le cadre du projet ITADA B 1 en cours de réalisation (enquête auprès des consommateurs et des cuisines collectives, entretiens avec des experts des entreprises de l’industrie / artisanat de la transformation et des distributeurs ainsi qu’avec des représentants de l’agriculture).


des contacts satisfaisants existent déjà avec ces structures 


dans le projet ITADA évoqué ci-dessus, il a été de plus réalisée une analyse des besoins et des niveaux de blocage de l’agriculture et de ses partenaires du marché, pour l’établissement d’une orientation régionale et transfrontalière des achats, de la production et de la vente des denrées  alimentaires produites dans le respect de l’environnement.





6. Objectifs du projet


Elaboration de concepts de commercialisation et transposition modèle d’un concept pour le groupe de produits fruits -légumes de la production biologique en dehors de la vente directe.


Le groupe ciblé sera essentiellement constitué par les exploitations agricoles et maraîchères potentielles qui sont en cours réorganisation. Il sera testé quelles conditions réglementaires politiques et les structures du commerce qui sont nécessaires à l’élargissement de l’offre en fruits et légumes bio et quelles sont les formes de coopération verticale et horizontale sont à promouvoir. comme la situation est analogue pour l’Alsace, le sud du Bade Wurtemberg et la Suisse du nord-ouest, les études devront être conduites en parallèle dans les trois régions. 





7. Méthodes utilisées 


Analyse des conditions réglementaires pour l’amélioration de la commercialisation de fruits et légumes biologiques


enquête chez les producteurs conventionnels de fruits et légumes pour l’analyse des blocages pour la transformation de l’exploitation vers la production biologique et recherche des agriculteurs et maraîchers intéressés


démonstration des formes de coopération entre l’agriculture et ses partenaires acheteurs pour les domaines de la production, la préparation des produits, le marketing et la vente. 


tables rondes entre producteurs et représentants de la distribution orientées sur les problèmes 


réalisation de stratégies alternatives adaptées pour la préparation à la vente en coopération entre les entreprises agricoles / maraîchères


travail de communication


accompagnement technique d’une transposition dans la pratique d’une stratégie modèle 





8. Résultats attendus 


La part des surfaces de fruits et légumes consacrées à la production biologique en Alsace, en Suisse du nord-ouest et dans le sud du Bade Wurtemberg doit être à court terme significativement renforcée. D’ici la fin du projet, il devrait y avoir déjà dans chaque région une première vague en partie induite par le travail réalisé. Cela doit aussi attirer l’attention des pouvoirs publics plus fortement sur les productions de légumes et fruits biologiques dans la région d’étude et renforcer ainsi la connaissance de la problématique.    





9. Signification et transposition des résultats dans la pratique


La signification du projet pour la pratique est élevée puisque les résultats du projet sont d’arriver justement à leur application pratique.
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